



大公報社評

井水集

在變化中找機遇 在變局中開新局

復活節假期首日，大批港人出境，各出入口岸都是摩肩接踵，高峰期需要等2小時才能過關。統計數據顯示，截至昨日下午4時，出境達58萬人次，超過了前日整天的52萬人次，創下疫後新高。港人如此熱衷外遊的背後原因值得探討，但對特區政府及商界而言，必須盡快適應這個新常態，才能在變化中找到機會，在變局中開創新局。

而變。譬如說，過去香港是不夜城，愈夜愈熱鬧，而疫情期間大家習慣早休息，縱然特區政府過去一年全力推動「夜經濟」，但入夜後街頭的熱鬧情況與過去相比不可同日而語。二來，由於港幣兌人民幣匯率的變化，內地客來港消費覺得變貴了，而內地的消費變得便宜，這是港人熱衷北上的其中一個重要原因。另外，疫情下大家憋了三年，如今爭先北上散心觀光，探親訪友，也是人之常情。

「十四五」規劃中，香港被賦予「八大中心」的定位；再如，香港「搶人才」、「搶企業」成果累累，不少高端人才和重點企業來自內地，為香港高質量發展帶來了源源活水，創造了更多的就業機會。所以，在共建大灣區方面，不僅要看到港人北上消費成為熱潮，更要看到祖國是香港最堅定的靠山，中央惠港政策陸續有來，內地高質量發展為香港創造大量新機遇。

照顧「照顧者」

九龍塘近日發生倫常命案，七旬妻子涉嫌殺死長期患病的八旬丈夫後企圖自殺，被控以謀殺罪。事件再次震驚香港社會，輿論聚焦人口老化危機下「以老護老」、「以殘護殘」的沉重壓力，以及如何為這群特殊「照顧者」提供適切的支援。

可以說，就算有院舍，也有勞動力不足的問題，何況照顧長期病患者並非有力氣就行。以上述個案為例，發生於豪宅區，不存在缺錢僱用人手的問題。事實上，不少被照顧者存在智力障礙，照顧者需具備專業知識，但哪裏可以找到這麼多具專業知識的照顧者呢？

泡溫泉嘆美食 訪親友賞美景 港團迫爆羅湖 逾百旅巴迎客

昨日是香港復活節長假的第一天，北上大灣區消費和旅遊已成為港人度假新常態。羅湖口岸集多項交通便捷配套，羅湖地鐵、汽車和廣深鐵路近在咫尺，吸引了大量港人摩肩接踵地入境深圳，紛紛湧向羅湖地鐵站、旅遊大巴和廣深鐵路車站等，大公報記者現場所見，處處人山人海。



在羅湖汽車站，大量港人排起了購票的長龍，回老家探親或者旅遊。記者看到許多香港旅遊團包車出行，超過100多輛大巴接載港人灣區旅遊。據一港資旅遊公司導遊介紹，港人旅遊主要是泡溫泉和品嚐美食，目的地包括廣州、惠州、河源和佛山等。

除了跟團外，亦有港客包車出遊。大公報記者李昌鴻攝

深圳邊檢總站籲错峰出行

羅湖汽車站大排長龍

商場推出多項優惠活動吸引港客消費

長假北上成常態